

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:

Egy évre 10 frt. — kr. 1/2 évre 2 frt 50 kr.

Fel évre 5 — „ — „ Egyes szám 10 „

Előfizetési pénz s minden közlemény:

Főpíacz. Vecsey-ház földszint

a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizetési helye:

Telegdi K. Lajos könyvkereskedésben s a szerkesztőségnél. — Egyébütt a postahivatalok utján.

Előfizetési felhívás

„DEBRECZEN”

hetenkint ötször megjelenő politikai és közgazdászati lap 8-ik év folyamán...

Állásponatunk ezentel a bihari pontok alapján, a haza önállósága és függetlensége fogja képezni.

Tisztelettel s bizalommal kérjük föl lapunk barátait annak szellemi és anyagi támogatására...

Az előfizetési díjak az eddigiek: Egész évre 10 frt. Felévre 5 frt. Negyed évre 2 frt. 50 kr. Egy hóra 1 frt.

A hirdetések pontosan és a legutányosabb áron eszközöltetnek.

Előfizetési helyben a „Debreczen” kiadóhivatalában, piacutca (Vecseyház), Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében s a vidéken minden postahivatalnál.

Gálócsy Gusztáv, Tiszay Dániel, a debreczeni függetlenségi párt fel. szerkesztői.

Debreczen, jul. 1.

III.

Az oroszok tehát, majd ha a körülmények alakulása folytán elérkezettnek találják a pillanatot, midőn indítatva érzendik magukat arra, hogy a keleti kérdés darázsfejszékébe belenyuljanak...

A porosz-francia háború alkalmával, tudják, hogy az oroszok szövetségben állottak a poroszokkal, azon feltételre, hogyha a porosz fegyverrel elfoglalna a szerencse, de csakis csaták vesztese esetén az oroszok segítségére siettek volna.

Az oroszok erősen hangulyozzák, hogy ők a békének, s ennél fogva a béké nem avatkozásnak barátai. Ezt szóval így látják jónak elmesélni. A cselekvés terén azonban egészen másképp állanak a dolgok.

A harczi vágyat legelsősorban is a legfelsőbb fokig felgerjesztvén a szerb népben, azokat előre toltva, pénzt, fegyvert és vezénylőtiszteket adván számukra, a

mennyi elégséges, a szerbek egyesülnek a bosznjak lázadókkal, és így tovább a bolgárokkal. Montenegró se tehet mást, mint a mit nemes szomszédja Szerbia, kivonul a határszélekre, egyesül a hercegovinai lázadókkal, míg végre az összes szláv felkelők egy főparancsnokság alá kerülvén, egyöntetű támadásokat kezdenek, és védelmet foganatosítanak azon tapasztalt katonák vezénylete alatt, a kiket a benem avatkozást hirdető nagy hatalom bőségesen szolgálat számukra. Sőt még az is meg fog történni, hogy a testvér orosz nép nem tudván ellentállani azon vonzalomnak, melylyel az ártaian török-szlávok iránt viseltek, apró tömegekben fog csupa részvétből, persze, a kormány tudta nélkül (?) a csaták terére sietni.

Az eképen berendezett felkelés mind számban, mind tekintélyben valóban nem kis dolgot fog a portának adni, sőt tekintve azt, hogy a törökök hadiereje nagyon elhanyagolt, sőt az előbbeni szultán alatt, csaknem szétbomlásnak indult állapotban volt, és azt rögtönösen, szervező alkalmas tisztek hiányában, rendbeszedni, gépszerű kemény hadakká alakítani, csaknem a lehetetlenséggel határos, és még ráadásul, mind a Szerbia körüli téreken, mind a Balkán félszigeten a törökök minden bokorban ellenséges elemmel találkoznak, bizony az új szultán fegyvereinek nem kis mértékben tétetik kétségbe a győzelem.

Azonban az angolok is a béke barátai lévén, miként az oroszok, ők is a béke nem avatkozás elvét tartják előtérbe és távolról fogják szemlélni a véres drámának a két harcossal fel közti felvonásait, de hát ki akadályozhatná meg John Bull, hogy erszényének, mely tömve szokott lenni, feleslegéből egy egy kis takaros összegecskét, bele ne csuszasson abba a nagyon is kongó török zacskóba és hogy Mister Pecsset oda ne állítsa azon zacskó mellé, hogy a tartalom kifolyásának rendeltetése helyére való érkezését, meg vizsgálza ellenőrizze, lévén különben is a pénzügyek nemcsak a török, de más államokban is oly szövevényesek, hogy azoknak kiczirkalmazására egyáltalában nem felesleges egy kevés angol ész.

Azt se lehet aztán megbocsáthatatlan bűnül felírni, ha ma itt, holnap amott buvík elő a föld alul mint a gomba, egy-egy légiócska a lengyel és más fajta menekültekből és szláv töredékekből, kik történetből nincsenek a muszka kancsuka iránt kiváló előszeretettel áthatva, hanem a török Padisahnak lobo-gója alatt Albionban vert pennikkel a zsebben, angol származású tisztek vezénylete alatt fognak kizéni az iszlám érdekbeben.

A bosznjakok egy kis győzelem után kinyilatkoztatják, hogy ők Szerbiához kívánnak csatlakozni, a hercego-vecek pedig Montenegróhoz, s a két fejedelem nem utasíthatván el a tartományok szíves kérelmeit, nagy nehezen elfogadják a csatlakozást, és ekkor felhívják az oroszok czárját segítségül, szövetséges társul. O felseje bár át meg át van hatva a békés érzelmektől, de másrésztől nem zárhatván be már tovább füleit a vérig gyötört testvér szláv nép szívzakgató jargontsái elől, azok méltányos kérelmének vagy helyet ad, vagy ha épenséggel nem volna hajlandó

szószégs, fogadás meg nem tartásának vádjával terheltetni, hát lemond, vagy lemondatik, és ekkor a semmi felé és semmi tekintetben kötelezettségeket nem vállal új czár, feszélytelenül rohanhat a véres küzdelemben vergődő testvér népek kisegítésére.

Hogy aztán ekkor a másik felekezet képfőrl is le fog hullani az álca, abban azt hisszük nem talál senki valami rendkívülit. Sorakozni fognak a kisebb-nagyobb mértékben érdekelt hatalmak, ki jobbra, ki balra, s a nagyszerű, talán óriásnak mondható harci küzdelmekből, szövetségeseinek többsége és erejénél fogva a beteg ember, a török nemzet, mint fénszék hamvából megújulva fog kiemelkedni.

Ezen állítás kockázatát legkevésbé sem óhajtnék jóslatnak tekinteni, mert azt mi nagyon természetesen tartjuk.

A Balkán-hegység természetes és készített erővel Konstantinápoly bevételének kulcsa. Konstantinápoly tengerivel, s hadtanilag megerősített biztos kikötőjével, tengerszorosával a világ kereskedelem összpontosítója és szétterjesztője lehetvén, az aranyserp nyetáleri új birtokosa könnyen Európa urává tehetne magát, mihez képest a legmegfeszítetebb küzdelmek vivatnak, hogy Stambul régi ura birtokába maradjon. Másképp nem történhetik a dolog, mert akármelyik szövetséges fél részére dőne is el a harc szerencséje, Konstantinápoly bírása felett a legbarátságosabb államok is hajba kapnának egymással s a véres játéknak nem lenne hossza vége míg egymás erejét kölcsönösen fel nem emésztették.

Azon feltevés, hogy a török kive-trévn Európából, a Bosphorus egy jó darab területtel semleges térnek nyilatkozassák, nem életképes, halva született, azon másikat pedig, hogy a harcok folyamán jó szolgálatokat tenni remélj görög nép helyzetessék vissza a hajdani Bizantium birtoklásába, legyen szabad a mesék és ábrándok régiójába utasítani.

Tiszai Dániel.

Egy hírlapi cikik, melyhez nem kell kommentár. Van a fővárosban egy lap, mely a pápa csalhatatlansága mellett harcol, mely minden szabad gondolkodásnak halálos ellensége, ezen leg most azon felhívásról mely legközelebb a debreczeni polgárokhoz intéztetett a következőket írja. „Debreczenből a Magyar Állam — Idők Tanujá”-nak is beküldetett egy politikai nyilatkozat, melyben mintegy 300 polgár, élőkön Rívész Bálint superintendenssel, ellensúlyozó törekszik azon, Tisza Kálmánra nézve levető mozgalmat, mely szerint minap Debreczen polgárainak nagy többsége az „imá-dott” Tisza Kálmánnak bizalmatlanságot szavazott. A lozárak beküldött ellensúlyozó okmány mind onmagában az által, hogy létrejött, mind tartalmánál fogva felettébb érdekes, mert benne a majorizálás, a „többség” általi brutális győzelemről el van ítélt, s így constátáljuk, hogy a Debreczen sz. kir. város értelem-jelű, „Syllabus” tanaihoz csatlakozott, melyek egyike a többségek abszolút érvényét és jogforrási minőségét tagadja, elveti. Ez érdekes themáról még többször is szólhatunk; ma csak egy különös észrevételünk van Debreczen polgárainak kisebbsége (315 férfi), de amely magát ama nagy magyar város értelmiségének valja, hozzánk is beküldvén nyilatkozatát, okvetlenül lapunkat is ezuttal közönyön önjánata használni. — Ez nekünk elégtétel; mert Debreczen városának ugyanezen értelmisége, illetőleg annak képviselete 1859 végén az „Idők Tanujá”-t, még mielőtt első száma megjelent

volna, a debreczeni kaszinóból „örök időkre” száműzte. Es ime „rövid 17 év mulva Debreczen város értelmisége elismeri, hogy az általa „örök időkre” száműzött kath. pol. napilap az ő kegyelme nélkül is él, gyökeret vert s oly közönséggel bír, hogy Debreczen város értelmisége az ő polit. nyilatkozványait lapunkban is tudomásul vétetni kéri. Igen jól van; annál jobban, minthogy Debreczen város értelmisége jogúbb polit. nyilatkozatával a Syllabus tanaihoz csatlakozott.”

A tartalékos tisztekhez Ausztriában követező rendelet intézetetett: „A katonai fő- és alparancsnokságok, nemkülönb a honvérségi parancsnokságok, megkeresése folytán intézkedés történt, hogy előleges bejelentés nélkül egy tartalékos tiszt se hagyhassa el állandó tartózkodási helyét három napnál hosszabb időre, hat napnál tovább tartó utazásra a téparancsnokságnál külön engedély kérendő, s a kérvényben az indokok pontosan előadandók. Meghagyott továbbá hogy a nevezett tisztek lakásváltozás esetén új lakcímeiket pontosan bejelentsek az illető téparancsnokságnál. Szóval minden megtörtént, hogy a gyors mozgósítás alkalmával a behívó parancsot az illető kelő időben kézhez kapja. Ellenkezőleg cselekvők szökevényeknek fognak tekintetni, s fegyelmi, sőt katonai törvényszék elé idéztetnek.”

A kincstári levéltár, mely eddigelé a pézsgyűjtemény hatáskörében kezeltetett, f. é. július 1-től kezdve a belügyminiszterium rendelkezése alatt álló országos levéltárral egyesíttesik; az említett időponttól kezdve tehát kincstári levéltár is az országos levéltárnak lesz alárendelve.

Az orosz politika.

XIII.

(Folytatás.)

Ha egyszer Svédhon, Perzsia legyözve, Lengyelország legítva, Törökország meghódítva, hadseregünk felkészülten egyesülve; a Fekete és Bálti tengerek hajó hadaink által megkarak leandenek; akkor titokban előbb a francia kabinettnek, majd Ausztriának ajánlat tenné az universalis mouarchia megszósítására.

Ha a kettő közül valamelyik ajánlatunkat elfogadják, mi kétségkívül megtörténik, ha nagyra vágyásunknak s önzésünknek hízegünk; máskor az elodagott felhaznájuk, hogy a kiskor megsemmisíthessük, s midőn ez megtörtént, a fenn maradt hatalommal kell harczra kelünk, és e vialdánk kétséges kimenetele nem lehet, miután Orszohon ekkor már a keletet mint sajátját s Európának nagyobb részét birni fogja.

XIV.

Ha pedig, mi nem valószínű, egyik udvar sem fogadná el Orszohon ajánlatát: akkor ezeket egymás ellen kell felingerelni, hogy egymást emészék fel Ekkor a kedvező pillanatot felhasználva, a mindég készen tartott orosz hadseregnek Németországba megindulnak, miatt két évre hajhód, ázsiai seregekkel megkarak, a Fekete- és Bálti tengerből szinte kivitorlázva. A Földközi tengeren és Océánon előre haladva, mind Francia ország, mind Némethon egyszerre megtámadandó és legyőzendő, mi megtörténvén a többi Európa könnyen és csaknem kardcsapás nélkül elfoglalható. Így lehet és kell Európát meghódítani.

Ez képezi magvát I. Péter czár politikai végrendeletének, s ha megtekintjük a dolgok állását egy tekintetre látandók, hogy az orosz udvarok cselekedetei minden időben e pontozatok körül csoportosulnak, s hogy a czárok többet vagy kevesebbet tettek e terv kivételére, az a czárok egyéniségétől, szerencsésjétől s a viszonyok alakulásától függött.

Különösen kitűntek az orosz politikában négyen, úgy mint I. Péter, II. Katalin, I. Sándor és I. Miklós. Midőn a most uralkodó II. Sándor trónra lépett, manifestumában világosan kimondta, hogy ezen négy elődjét fogja híven követni; a mi Európa jövőjére nézve nem volt nagy kecsesetűs.

Ily köszönetet nem vártam. Jövőre bizonyos vagyok, hogy addig, míg nem hiv, nem sietek segélyre.

Margit hangosan felkaczagott. — Azt hiszem, ön lenne az utolsó, a kit hívnék, ha csak — valami irni való nem akadna.

Siegfried újra visszanyert nyugalmát. — Gunja nem talált, Margit. Lássá a bizonyítványt.

Péternek, ki a szürkét elakarta vezetni, utánna kiáltott. Bodó báró bámulva nézett rá. — Ön — ön akar ezen sárkányon lovagolni? Ne bolondozzék kedvesem. Szerielem és szenvedély, ahoz ért, és jól hasonlítottá össze a sörrel és borral, de lovagolni, és pedig ezen Debucephaluson lovagolni — kérem, nem jött még meg önek az esze.

Siegfríd nem felet, az egyik lába már a kenyelben volt, midőn a báró megszólitotta. Csak Margitja tekintett vissza, a ki dacosan felegyenesedve, karjait keblén kereszte téve nézett ré. Még akkor is modultalanul állott, midőn a nyeregben ült, s ágszkodó lovát térdszorításal visszatartotta.

A ló nagy látszó megismerte mestert, elkezdett ugyan forogni, de a zabláknak engedve megállt.

Hirdetési díj:

Ötásobos petisorsért 5 kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több ízben hirdetések, alkuszert a legolcsóbb árért.

Bélyegdíj: minden bejuttatásért külön 30 kr.

„Nyilt-tér”-en megjelölt közlemény öt-asóhos sora 15 kr.

Név- vagy képmérettel beküldött kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — Ugy-szintén kéziratok sem adatnak vissza.

Egy régiebb francia-ujság a „Moniteur” e 4 uralkodórol következőleg nyilatkozott.

I. Péter alatt Oroszországnak nem volt egyéb mint alapterve: II. Katalin a tervet kifistette; I. Sándor az költöztette, Miklós pedig tökélyesítette s mindent elő készített, hogy Péter végtagyományát végrehajtsa s Európát rabszójára fűzze.

Hogy mennyiben érdekel minket ezen hagyományos orosz politika, megfeleltet reá a közel mint események, s hogy általában Európát mennyiben érdekel, láthatunk, ha figyeltünk a szemek előtt most lejátszott drámára, melynek utóhangja még most zúg, s kérdés, hogy zúg-e nem fog-e orkánná nőni, s dacára a kudarcnak kérdés, hogy utójelében nem az oroszpolitika fog-e diadalán tapsolni.

Törökországot meg kell hódítani s a fekete tengert egészen birni kell! mondja az oroszpolitika. S valjukk meg igazán, hogy a közelebbi napok eseményeiben nem az angol nemzet vette-e a gondviselés szerepét, s vajlon ha azon 20 ezer angol be nem vitorláz Konstantinápoly kikötőjébe most nem az orosz hatalom parancsolna-e ott. Mert a Fekete tengert egészen birni nélkülözhetlen az orosz terv kivételére, a ki pedig Konstantinápolyt birja, az urálja a fekete tengert.

Hogy milyen következetesen izzó Oroszország ezen politikát sok tények igazolják, tudjuk mi is, hogy a hol valssal nem boldogult, pénzzel segített magán. Abdul-Aziz temérék kincseinek egy része Oroszország bányáiban vette eredetét. Kincsvágyó volt a legnagyobb mértékben s képes lett volna népét orosz járom alá adni, csak hogy az orosz arany garnadákban gyönyörködhesse!

(Folyt. köv.)

Szerény figyelmeztetés

a tisztántuli főtiszteletű egyházköülethez!

Mi olvasván a „Prot. egyházi és iskolai lap” 20-dik számában, a külső somogyi egyházgye közgyűléselek Gözon Gyula ur általi tudósítását, hol a kiírti egyház és lelkesze közt featuróg uegykröl iri, tökéletesen oszukk s magunkéva tesszük közleményének ezen utolsó sorait: „igen óhajdánk lenne, ha a főt. kerületi gyules azt eszközözné, hogy a szövetség oly minden illetet sértő, a durvaság jótárátt teljesen kimerítő monstroomk, minő a fentebb említett emlékirat is, egyházi törvénysekeink asztaltól ne gyálaznak. Mert szerintem az igazság lehet fájó vagy kemény kifejezés, de a gorbombaság semmi esetében nem lehet igazság.” Helyeseltük az erre csialag alatt történt szerkesztői ezen megörizést is: „egyházköülethez gondosan szokott örködni a felelt, hogy illetlen durva kifejezéseket tartalmazó iratok tanácsstermben fel ne olvassassanak, hanem egyszerűen visszavetessenek, vagy ha az elkerülhetetlen, hogy az ilyenek szigoruan büntetessenek.”

Ha volt valaha oly minden illemt sirtő s a durvaság és embertelen rugalom szótárát kimerítő monstroom, annak legkitűnőbb szörnyszöbítte a meztörti egyik lelks/ez ellen beadott 9 egyháztagnak és a másik elagott lelkészársnak vádirata, mit egyetlen egy nívelt s az emberi értelmet magáról még le nem vetkezett ember sem olvashat andor nélkül és a nélkül, hogy az elkaróztató itéletét ki ne monaja rögtön az írakra. Mi kik szerencsésenélünk vagyunk ezen durvaságban és gorbombaságban utóherületien vádiratokat és a végig sirtetti ügy lelkésznek szokra iri, minden személyeskedést és nívelt emberhez nem illó vastag kifejezést mellőzött, valóbn remek védiratát ismerui; azt vartuk, hogy ha a régi elavult vádakat tartalmazó vádiratokat az egyházatanak kikérülésével a magán váldóktól elfogadta is törvény ellenére a nagyon becsületes, de e téren egészen járatlan ut. esperur az, egyh. megyei törvényeszk törvényádu egyházi és világi tagjai undorral fogják visszavetvni a vádakkal ama megbotránkozott, csak piacra, de nem törvényeszké zold asztrala való monstroomait, utasitani fogján a szigoruan megdorgált vádúokart, vádjajknak nívelt emberhez illó imrodorban való ujjab beadására.

E várokozásunkban azonban fájdalmasan csalódtunk, mert a beves nagyknysági egyházgye megye nemcsak elfogadta e minden törvényes demleskedést, s ha a lovas néhány perczig szabad tetszésére bizta az udvaron körül vágatni, de meg kellett állania ha a kantárt megzhatta. E jártatást folytatta egy darabig, a ló mindíg szivesebben engedelmessékedt, míg végre részvetve, és farkával legyezve követtelendü Margit előtt megállott.

Bodó báró tapsolt, a Puncs ugatott, nívelt gadáját ny jó kedvének látta. — A has-tély felől hangok hallatszottak, Natália grófnő elbeszelte odabent a történeteket. A társaság kijött s tanuja volt Siegfried merész lovaglásának. Midőn megállott, többen éjnt kiáltottak, a többiekt tapsoltak, s általános mozgás volt észrevehető.

Csak Margit maradt néma. Siegfried leugrott, megveregette a ló karcsu nyakát, és Marjithoz lépett.

Nos a költő kiérdemelte a grófnő dícséretét? kérdé élesen. Nem is várta meg a feleletet, de a többiekhöz lépett, kik körül fogták, üdvözölték, s mindnyájuk szeme előtt nőtt egy hüvelknyit.

(Folyt. köv.)

A „DEBRECZEN” tárczája.

Margit.

Regény egy kötetben.

Írta:

Telmann Konrad.

(Folytatás.)

A ló újra dühöden ágszkodott, a hab szakadt álláról, de néhány másodperc alatt Margit nyeregben volt. Siegfriedre egy győzelmes pillantást vetett, s lovagostorával a ló vékonyára csapott. Egészen biztosan érezte magát, a ló elkezdett keringeni, és a mint a lovárnó még is biztosan ült csaknem egész egyenesen felágaskodott. Itt is szilárdul megmaradt, és gyakran ostorcsapásaival csak gyönyöri látszott a vesélyt, miután a csapásokat megkettőztette.

A ló mindig vadabb lett, most elkezdett ágszkodni és egyenetlen ugrásokkal szökélni,

közel jutott a morgó udvari ebekhez, melyek mint veszett állatok törtek elő lánczaikkal házaikból, és a ló lábának ugrottak.

Ugy látszott, Margitnak mindig jobban tetszett e mulatság, jatszott a vesélylyel és élvezettel nézte Bodó báró fátót száját és Natáliának red irányzott tekintetét.

Siegfried némán és nyugodtan állott ott. Azonban Margit előtt örvendett, ha merész játékat már meggyertnek hitte, s bár a ló urnőjét látszólag türelmesen hurcolta, egy váratlan oldalugras megingatta nyergében, lába kisiklott a kenyelből, s midőn kísérleteket tett abba visszahelyezkedni, elveszté az egyensúlyt, s vesélyben volt, hogy leesik, a ló mindíg vadultab ugrásaival bizonyosan ledobja.

Péter, a ki oldalvást segélyre sietett, még növelé a vesélyt. Margit már csak a feket tartva csúgott a ló szögénél, s egy pillanatot a patak alá került, mert a megriadt, rettegő, s a kutyá utagatóstól még vadabba tett ló a legveszettebb forgásokkal tette, s féő volt, hogy agyonvágja.

Péter gyámoltalanul állott ott, nem közeledhetett, hogy urnőjének ne ártson. Ekkor Siegfried ugrott oda, egyik kezével megragadta a feket, másik kezével a lehányatolt emelte le egészen.

A ló megállott, Siegfried oda dobta a kantárt Péternek, és a félig ajutalt néhány lépésnyire vitte. Mint egy győzelem volt reá nézve, hogy végre mint nőt látta, és hogy modultalanul felszikk karjait közt.

kellékek és eljárás nélkül megindított vádat, hanem azok alapján el is ítélte a vádlott lelkész, még pedig a néki, s oly egyoldalulag, hogy vádlottat, minden illetéktelen kifejezéseikért s legnagyobbrészt alaptalan rágalmaikért, még ítéletben csak megis dorgálta volna.

Ki nem akarja az ítélet, helyes vagy helytelen taglalásába most beleereszkedni a főtiszte. egyházkerületi elöljáróval, s nem mondjuk, hogy az ítélet lelkész nem vétkes, de azt igenis mondjuk, ismervé az ítélet indokait, hogy oly szigorú tud mostoha ítélet, könnyelműség és nem erkölcselenségéből eredt hibáért meg nem érdemelt, ismervé a lelkész, hogy ha ily vádaskodást egyetlen egy megrovás vagy minden legkisebb büntetés nélkül elnéz az egyházi felsőbb, igen igen szomorú és siralmas soruk lend és szegény egyházi hivatalnokok javára.

Ha magunk nem védjük megunkat és részrehajlás vagy személyes érdekek vagy ellenszerek által h a g y j u k m a g u n k a t ítéletünkben vezetjük, akkor jobb ha mit hagyjuk egyházi hivatalunkat, mert akkor soha sem leszünk biztonságban az ily durva megamatatások ellen, akkor az egyh. megveit és kerüllet asztalok rakavk lennének, ilyen semmitől sem irtózdó halhatlan vadakkal.

Azokban ismervé a főt. tisztántul egyházkerület főpásztorának mévét, nemes igazságos szép lelkét, ismervé főgondnokának igazságossággal irgalmaságot párosítani szokott bölcselleti eljárását, ismervé a ut. és tekint. egyházkerületi esperest és segédgondnok urak részrehajlatlan, érdektelenségét, ismervé a hűség, hogy a vadak ama vértízítő szörnyeit megsemmisítendők, s a minden esztelen-séget levetkezett vádlókat a törvényszikórával sutaadják és nem fogják eltűnni a vadlóknek, kik közt fájó lom egy járásbíró, egy polgármester, egy főjegyző és tiszti ügyész is van, azon a 19-dik század második felében halhatlan s meg nem engedhető megbotránkozott tétét, miszerint, hogy durvaságukat bekoronázzák, meg azon vakmerőségekre is vetődnek, hogy a ut. és tekint. egyházmegyei törvényszéknek az elítelt lelkészre ugy is annyira sérelmes ítéletet még a főtiszteletű egyházkerület megerősítése előtt ezer példányra kinyomatva, szétosztották uton utón a szeretett közkedveségű lelkészéhez annyira ragaszkodó lakosság között, sőt a szegény lelkész nagyobb gyalázata és megszégyenítésére a „Pesti Napló” 143-ik száma esti lapja és a „Fővárosi Lapok” június hó 23-diki száma is szentes megjelölésű kisértében kiadták, hogy a szerencsétlenné tett lelkész jébirnében, beszületőve örökre megöjék. Mely undorító tettük által világosan bebizonyították, hogy őket nemtelen tettükben, mit eddig tagadtak, a bennük kioltatlan lángal égő személyes bosszú és partzavédelevé, s nem az egyháziránti hangzattat t érdekeltség vezette.

Ezrekre voltak bátrak felhívni, méltó haragra gerjedve a főtiszteletű egyházkerület és mélt. közönség becses figyelmét, reménytelen és várván, hogy a főt. tisztántul egyházkerület követni fogja a dunameleki főt. egyházkerület fentebb hivatolt s korunk kívánalmához alkalmazott tétét és megérdemelt szigorúsággal példásan fogja sulyítani a ref. egyházunk autonómiajára örös szegényfoltott utított vádlók ezen minden bíralaton alól álló tétét és meg-emmitíván az egyházmege ítéletét és által némely elégtételt szolgáltatt, a talán emberi gyalogságból tévedhetett, s e tévedéseibe is vádlók egy része által rozskala-

ratulag belevezetett, de a 17 eser híve által annyira szeretett lelkésznek, kinek lelkétlen vádlói ellenében ugy sincs más fegyvere, mint tiszta öntudata s az igazságosság s valódi állását ismerő kevés de igaz barátak szomorú állapotában részvétele s ártatlan családja méltatlan szenvedéseiben való hű osztakozása.

Mezőtar, jun. 27.

Többség barát.

A magyar fővárosból. Ujházy

Ede városunk szülőtte, a nemzeti színhab jeles tagja legközelebb Kolozsvárott fog vendég szerepelni. A Kállay család által a nemzeti muzeumnak felajánlott lelvárt a fővárosba megérkezett. Ez egyike a legjelentékenyebb családi levéltáraknak. Egy ismeretlen paraszt asszony Braun Lipót napzámosnál egy kis 8 hónapos gyermeket hagyott. A tábori kórház irányában n Dunából egy 40 éves férfi hullája fogatott ki. Ó-Budán csötörtökön tartott meg a bucsu. Zubovics Teodor sebe — nem veszélyes, mint azt legközelebb jelezték. Pár nap mulva azon lótanításához fog, melyen egy Budapestről Szt. Pétervárra tartandó távolaglás fog tenni. Toldy Ferencz siremlekkére az alamóri olvasó egyet 20 frtot küldött. A Temesváry által előadottat Abdul-Aziz-t a fővárosi lapok rendkívül megöröjkék. Hajnal József kömives hétfőn este 10 órakor magát megölte. Jókai Mórtól Rendkívül nők című regényes rajzozatot indit meg az „Elekték”. A Honban pedig rendkívül félnak czim alatt, magát szándékozik első sorban megönelni.

Török-Szerb háború.

A szerb fejedelem Alexinacba érkezett. A kedélyekre Európaszerte nyugtalanítólag hatott azon hír, hogy Oroszország a Pruth mentén hadserege: von össze; egszersmind a felkelőknek önkéntest igért. Az összeitűzőlésekről szóló hírek alapatlanok. Az egyiptomi alkirály a szultán rendelkezésére 80,000 katonát bocsátott.

Vidéki hírek. Fogarason néhány nap alatt három öngyilkosság fordult elő. Felső-Idecs községben a villám 9 házat hamvasztott el. Felmeren oly óriási orán volt, hogy az 157 csúrt és 91 gazdasági épület rombolt össze. Kecskeméten a marhák közt járványos betegség ütött ki. Nagy-Kikindán 22 szerbet izgatásért elfogtak, köztük van a takarékpénztár igazgatója is. E. Kovács Gyula a kolozsvári színház művezetője Madách halhatatlan művét az „Ember tragédia”-t szinpadra alkalmazza. A magyarországi Kárpát-egylet az olasz apesi klubnak Florenczben tartott nagy gyűlésére egy a Tátra tájából összeállított albumot küldött. Ságváron egy asztalos leestett egy létráról. Felgyógyuláshoz kevés remény van. Kedves egy gyerek lett Tribunus Ananias erdélyországi anspán, ki kijelenté, hogy vele a ki románai nem tud, ne érintkeztek.

UJDONSÁGOK.

* Szives bizalommal kérjük t. előfizetőinket, hogy az előfizetési pénzeket

kiadóhivatalunkhoz késedelem nélkül be-
küldeni sziveskedjenek, hogy a nyom-
tatandó lappeldányok száma iránt tájé-
kozva lehasunk, s hogy a lap rendes
küldésében akadály ne álljon elő.

* A **superintendenciális gyűlés** városunk-
ban a mai napon vette kezdetét.

* **Beküldött.** Adjuk meg az érdemnek a
a kitüntetést. Nem mulasztjuk el, hogy utó-
lagosan dicserő elismerésünket ne nyilvánítsuk
az örvendetes haladás felett, melyet egyik
helyi nótanító részéről e hó 22-ikén a ref.
nagy templomban tartott vizsgálat alkalmából
tapasztaltuk. Az illető nő, ki már egy év óta
a pterfiai leány iskola két első osztályát ö-
nercéjén vezette: valóban meglepő eredményt
mutatott fel tanítványival, s csak örvendeni
tudunk, midőn a nő e tereben virágzó váro-
sunkban érvényre jutva látjuk.

* A hír a hajdu megyei főispáni székhely-
legújabbán Beöthy Andort, Bihar megye első
alispánját ülteté.

Tekintetes Halász József urnak.

N. V á r a d o n .
A „Debrecezen” 116 számában Junius 13-
ról kelteve egy „Nyitl kérelmet” intézett ön
a debreczeni jótékony négytel elnököjé Gróf.
M i k ö R ö z a a 6 méltóságához. Távol legyen
tőlem, hogy lelkes és egy valódi hazafit meg-
jellelt és jellemző sorait akarám itt kifogá-
solni, mert azt pártolni minden magyarnak
erkölcsi kötelessége csak annak bevezetésé-
ben elmondott szavait vonom kétségbe, hogy
t. i. ön volt első a hazában, ki a védegytel
eszméjét megpendítette. Az ügy előnye vagy
hátrányára nézve minden vonatkozás nélkül,
egyedül az igazság érdekében vagyok bátor
a védegytel eszméje feljuttatásában magamat
első harcosnak nyilatkozni, a mennyiben
a „Debrecezen” 7-ik számában január 11-én
„nabány szó a vámgüzböz,” című vezércik-
kben felhívom a polgárokot a védegytel
le t megalakítására. És mint hogy az megező-
leg e tárgyban egyetlen lap sem írott, meg-
enged tek. ur ha kéntelen vagyok magamat
előnek tekinteni. E nyilatkozatot ugyan a
szerkesztőségőt vártam, de hát — annak a
feje sem káptalan, hogy mind eszébe jus-
son. Alkalmatlan felszólalásomért bocsánatot
kérvé vagyok. Ermellék 1876. jun. 22. Hely-
köz.

* A debreczeni ügyvédi kamara területén
lakó ügyvédek jegyzékéből Székely Benedek
nyir-bogdányi ügyvéd önkéntes lemondása
folytán kitorított.

A debreczeni iparos ifjuság egylete
által holnap vasárnap július 2-án a népkertben
tartandó évfordulati emlékünneplésre nem mu-
lasztjuk el a t. közönség becses figyelmét
felhívni. A rendezésről mindent elkövetett, hogy
e különben is a népkertben ez idén első ün-
nepély, minél megieőbb legyen a t. közön-
sége nézve, előre is köztudomásra hozatik a
is, hogy az ünneplés z á r t k ö r ű, s csak a
megülő előmutatása mellett lehet az ünne-
pély részt venni, kivétel képeznél olyan
egyes, vagy családok egyén, ki mint olyan az
ünneplésen polgári állásánál fogva méltan
megjelenhet. Az ünneplés kezdetét három tánc-
szekcióvé jelzi; az egytel tagok délután 4
órákor fognak tömegesen kiindulni, maga az
ünneplés 6 órákor veszi kezdetét U n g e r
Bernáth mukedvelő ur emlékebeszédevel, mely
után a közölt műsorozat következik. — Igen
hajthatandó volna, ha a tánczosok egyszerű öl-

tősekben jelenének meg. — Ha netalán igen
kedvezőtlen esős idő lenne, mit ugyan nem
vélnék, akkor az ünneplés e hó 9-ik napjára
halasztatik el.

* **(Beküldött.)** Győrös Gábor városi
írnok ellen hivatalvesztés iránt, a nemes város
által folyamatba tett, s több rendbeli ítélettel
ellátott ügyében a helytelenül indított semmi-
legény panasz, a m. kir. curia, mint semmitő szék
által 1876. jun. 7-én tartott nyilvános ülésé-
ben visszautasított.

* **Az egyesült, ugynevezett férfi és női
szabó társulat** alapszabályai a n. méltóságú
minisiteriumtól hová megerősítés végett kül-
dettek, leérkezvén f. év és hó 21-én és foly-
tatólag 26-án tartott közgyűlésen az alapszabá-
lyok felolvasattak, az elnök és pénztárnok
számadási megvizsgálatnak és helyben hag-
gyattak. Következett a tisztválasztás: Elnök-
nek egyhangulag ismét megválasztották ismét
Boda János urat, alelnöknek közkarattal meg-
választották József urat, pénztárnoknak Adler
Adolt urat választották el. — Jegyzőnek Sim-
on Fenenczet, ki már e szerény állásban
egy negyed század éve, hogy működik, egy-
hangulag ismét választották; számlasólás fő-
nöknek pedig Kohn Herman urat; ezek után
több a társulattól érdeklő dolgok vitattak meg,
de egész csendességgel, és egymás irányába
szívesen jó akaratul, ügylátszik, hogy az
együttérzés jó szellemé ismét visszatért körünkbe,
mi a mostani nehéz időkben felette kívánatos.
Felhívattak tehát mindazok, kik e társulatra
őhajtanak belépni, minél tömegesebben jelen-
kezni sziveskedjenek. Közli egy társulati tag.

* **Az ópen most** megjelent „Magyar Com-
pass” kinnutatást hoz a magyar korona terüle-
tén található „Bank és hitelintézetek „Népdal-
ok”, „Takarékpénztárak” és „Szövetkezetek”
pénzügyi állásáról 1876. január hó 1-én tekin-
tetelt a forgatott töke nevezetesebb ágaira.
Ebből kitűnik, hogy a magyar birodalomban
van 102 bank, 51 népbank, 326 takarékpénztár
92 szövetkezet. A részvények összes száma tett
1.113.114. A részvények befizetett értéke
81.087.586 frt. Takarékbetétek és kamatai tették
209. 306.008 frtot. Váltótárca 122.127.380
frt. Jelzálogi kölcsönök 127.422.548 frt.

* **A tisztántul énekes könyvi bizottság**
jun. 26-án végezte be munkálkodását az egy-
házmegegyéből s egyes egyházaktól beküldött
ajánlatokat nézte át. A bizottság véleményét a
többség helyeselni látszik.

* **Nagyhortobágyi pusztá** jun. 30. 1876.
A szentírás szavai szerint a midőn az ember
teremtésére került a sor, az állatok már vigan
legelésztek, de hogy mind a paradicsom kert-
be-e vagy szon kívül az nincs megírva, tehát
az állatok előbb lettek. A régi orvosok minden
gyógyyszernek a hatását az állatokon próbálták
meg eebb, és midőn ott meggyőződtek annak
gyógyhatásáról alkalmazták az embereknek így
az állatokon tanultak előbb az orvosok. Tekintve
ezeket nem lesz feltűnő ebben a Darwinos
világban a hol a tudományos fők egyrésze
csunya póljá ősapjál a majmot fogadja el, a
melyben az embert csak agyvejeje és ideg-
rendszerre kifejtettségével különböztetik meg
az állatoktól, és teszik a legokosabb állat névre
érdemesít, hogy a nagyhortobágyi keserűvíz
gyógyhatásának bevizsgálásáról legelső
elismertő bizonyítvány, melyet egy derék buzgó
leiki pásztor állított ki, két véromlású beteg-
ségben szenvedett ló gyors és tökéletes meg-
gyógyításáról, tehát állatról szól, mely mellett
tanomatul szolgál, a másik egy csak képzett
gazdától kinek a mult ébbe a gyógyulak volt
betegségéhez mindenben hasonló nyavalyájába

három darab értékes lova dögölt el. Bizo-
nyítvány. Alóírott ezennel bizonyítom, hogy
Sz. kir. Debrecezen város nagyhortobágyi állat-
orvosa Dely Mátás ur egy pej herét lovat
melyen több száza terjedő fekélyes fel-
akadás volt, s lábai is nagymérvben megvol-
tak dagadva, de belsőleg is annyira beteg volt,
hogy járóképesége majdnem elveszett étvágya
is alig mutatkozott tiznap alatt a nagy hor-
tobágyi keserűvízzel oly sikeresen meg-
gyógyította miszerint azon a seborradásokon
kívül, sem külső, sem belső betegség jelei nem
mutatkoznak, eszerint az én ezelőtti nagyon
beteg volt lovam jelenleg tökéletesen használ-
ható. Ugyancsak a másik sárga lovam melyen
nagyszámu fekélyes pattanás és hátulso lábán
nagymérvű csúszómör volt a nagyhortobá-
gyi keserűvíz használata által tökéletesen
meggyógyult. Kelt Egyeken junius hó 29.
1876. Kiss János egykei plebánus. Alóírott
igazolom miszerint Dely Mátás Debrecezen
városi nagyhortobágyi állatorvos ur főtiszte-
lendő Kis János Egykei plebánus urnak egy
pej herét lovat mely nagymérvben bőrféreg
fekélyekkel volt megrakva, s felegyógyuláshoz
igen keves remény volt, a nevezett állatorvos
ur tiz napi gyógykezelés alatt teljesen kigyó-
gyította. Kelt Egyeken junius 29. 1876. Póka
István egyi káptalani kasznár.

* **Az egyesült, ugynevezett férfi és női
szabó társulat** alapszabályai a n. méltóságú
minisiteriumtól hová megerősítés végett kül-
dettek, leérkezvén f. év és hó 21-én és foly-
tatólag 26-án tartott közgyűlésen az alapszabá-
lyok felolvasattak, az elnök és pénztárnok
számadási megvizsgálatnak és helyben hag-
gyattak. Következett a tisztválasztás: Elnök-
nek egyhangulag ismét megválasztották ismét
Boda János urat, alelnöknek közkarattal meg-
választották József urat, pénztárnoknak Adler
Adolt urat választották el. — Jegyzőnek Sim-
on Fenenczet, ki már e szerény állásban
egy negyed század éve, hogy működik, egy-
hangulag ismét választották; számlasólás fő-
nöknek pedig Kohn Herman urat; ezek után
több a társulattól érdeklő dolgok vitattak meg,
de egész csendességgel, és egymás irányába
szívesen jó akaratul, ügylátszik, hogy az
együttérzés jó szellemé ismét visszatért körünkbe,
mi a mostani nehéz időkben felette kívánatos.
Felhívattak tehát mindazok, kik e társulatra
őhajtanak belépni, minél tömegesebben jelen-
kezni sziveskedjenek. Közli egy társulati tag.

* **Az ópen most** megjelent „Magyar Com-
pass” kinnutatást hoz a magyar korona terüle-
tén található „Bank és hitelintézetek „Népdal-
ok”, „Takarékpénztárak” és „Szövetkezetek”
pénzügyi állásáról 1876. január hó 1-én tekin-
tetelt a forgatott töke nevezetesebb ágaira.
Ebből kitűnik, hogy a magyar birodalomban
van 102 bank, 51 népbank, 326 takarékpénztár
92 szövetkezet. A részvények összes száma tett
1.113.114. A részvények befizetett értéke
81.087.586 frt. Takarékbetétek és kamatai tették
209. 306.008 frtot. Váltótárca 122.127.380
frt. Jelzálogi kölcsönök 127.422.548 frt.

* **A tisztántul énekes könyvi bizottság**
jun. 26-án végezte be munkálkodását az egy-
házmegegyéből s egyes egyházaktól beküldött
ajánlatokat nézte át. A bizottság véleményét a
többség helyeselni látszik.

* **Nagyhortobágyi pusztá** jun. 30. 1876.
A szentírás szavai szerint a midőn az ember
teremtésére került a sor, az állatok már vigan
legelésztek, de hogy mind a paradicsom kert-
be-e vagy szon kívül az nincs megírva, tehát
az állatok előbb lettek. A régi orvosok minden
gyógyyszernek a hatását az állatokon próbálták
meg eebb, és midőn ott meggyőződtek annak
gyógyhatásáról alkalmazták az embereknek így
az állatokon tanultak előbb az orvosok. Tekintve
ezeket nem lesz feltűnő ebben a Darwinos
világban a hol a tudományos fők egyrésze
csunya póljá ősapjál a majmot fogadja el, a
melyben az embert csak agyvejeje és ideg-
rendszerre kifejtettségével különböztetik meg
az állatoktól, és teszik a legokosabb állat névre
érdemesít, hogy a nagyhortobágyi keserűvíz
gyógyhatásának bevizsgálásáról legelső
elismertő bizonyítvány, melyet egy derék buzgó
leiki pásztor állított ki, két véromlású beteg-
ségben szenvedett ló gyors és tökéletes meg-
gyógyításáról, tehát állatról szól, mely mellett
tanomatul szolgál, a másik egy csak képzett
gazdától kinek a mult ébbe a gyógyulak volt
betegségéhez mindenben hasonló nyavalyájába

* **Az ópen most** megjelent „Magyar Com-
pass” kinnutatást hoz a magyar korona terüle-
tén található „Bank és hitelintézetek „Népdal-
ok”, „Takarékpénztárak” és „Szövetkezetek”
pénzügyi állásáról 1876. január hó 1-én tekin-
tetelt a forgatott töke nevezetesebb ágaira.
Ebből kitűnik, hogy a magyar birodalomban
van 102 bank, 51 népbank, 326 takarékpénztár
92 szövetkezet. A részvények összes száma tett
1.113.114. A részvények befizetett értéke
81.087.586 frt. Takarékbetétek és kamatai tették
209. 306.008 frtot. Váltótárca 122.127.380
frt. Jelzálogi kölcsönök 127.422.548 frt.

* **A tisztántul énekes könyvi bizottság**
jun. 26-án végezte be munkálkodását az egy-
házmegegyéből s egyes egyházaktól beküldött
ajánlatokat nézte át. A bizottság véleményét a
többség helyeselni látszik.

* **Nagyhortobágyi pusztá** jun. 30. 1876.
A szentírás szavai szerint a midőn az ember
teremtésére került a sor, az állatok már vigan
legelésztek, de hogy mind a paradicsom kert-
be-e vagy szon kívül az nincs megírva, tehát
az állatok előbb lettek. A régi orvosok minden
gyógyyszernek a hatását az állatokon próbálták
meg eebb, és midőn ott meggyőződtek annak
gyógyhatásáról alkalmazták az embereknek így
az állatokon tanultak előbb az orvosok. Tekintve
ezeket nem lesz feltűnő ebben a Darwinos
világban a hol a tudományos fők egyrésze
csunya póljá ősapjál a majmot fogadja el, a
melyben az embert csak agyvejeje és ideg-
rendszerre kifejtettségével különböztetik meg
az állatoktól, és teszik a legokosabb állat névre
érdemesít, hogy a nagyhortobágyi keserűvíz
gyógyhatásának bevizsgálásáról legelső
elismertő bizonyítvány, melyet egy derék buzgó
leiki pásztor állított ki, két véromlású beteg-
ségben szenvedett ló gyors és tökéletes meg-
gyógyításáról, tehát állatról szól, mely mellett
tanomatul szolgál, a másik egy csak képzett
gazdától kinek a mult ébbe a gyógyulak volt
betegségéhez mindenben hasonló nyavalyájába

* **Az ópen most** megjelent „Magyar Com-
pass” kinnutatást hoz a magyar korona terüle-
tén található „Bank és hitelintézetek „Népdal-
ok”, „Takarékpénztárak” és „Szövetkezetek”
pénzügyi állásáról 1876. január hó 1-én tekin-
tetelt a forgatott töke nevezetesebb ágaira.
Ebből kitűnik, hogy a magyar birodalomban
van 102 bank, 51 népbank, 326 takarékpénztár
92 szövetkezet. A részvények összes száma tett
1.113.114. A részvények befizetett értéke
81.087.586 frt. Takarékbetétek és kamatai tették
209. 306.008 frtot. Váltótárca 122.127.380
frt. Jelzálogi kölcsönök 127.422.548 frt.

* **A tisztántul énekes könyvi bizottság**
jun. 26-án végezte be munkálkodását az egy-
házmegegyéből s egyes egyházaktól beküldött
ajánlatokat nézte át. A bizottság véleményét a
többség helyeselni látszik.

* **Nagyhortobágyi pusztá** jun. 30. 1876.
A szentírás szavai szerint a midőn az ember
teremtésére került a sor, az állatok már vigan
legelésztek, de hogy mind a paradicsom kert-
be-e vagy szon kívül az nincs megírva, tehát
az állatok előbb lettek. A régi orvosok minden
gyógyyszernek a hatását az állatokon próbálták
meg eebb, és midőn ott meggyőződtek annak
gyógyhatásáról alkalmazták az embereknek így
az állatokon tanultak előbb az orvosok. Tekintve
ezeket nem lesz feltűnő ebben a Darwinos
világban a hol a tudományos fők egyrésze
csunya póljá ősapjál a majmot fogadja el, a
melyben az embert csak agyvejeje és ideg-
rendszerre kifejtettségével különböztetik meg
az állatoktól, és teszik a legokosabb állat névre
érdemesít, hogy a nagyhortobágyi keserűvíz
gyógyhatásának bevizsgálásáról legelső
elismertő bizonyítvány, melyet egy derék buzgó
leiki pásztor állított ki, két véromlású beteg-
ségben szenvedett ló gyors és tökéletes meg-
gyógyításáról, tehát állatról szól, mely mellett
tanomatul szolgál, a másik egy csak képzett
gazdától kinek a mult ébbe a gyógyulak volt
betegségéhez mindenben hasonló nyavalyájába

* **Az ópen most** megjelent „Magyar Com-
pass” kinnutatást hoz a magyar korona terüle-
tén található „Bank és hitelintézetek „Népdal-
ok”, „Takarékpénztárak” és „Szövetkezetek”
pénzügyi állásáról 1876. január hó 1-én tekin-
tetelt a forgatott töke nevezetesebb ágaira.
Ebből kitűnik, hogy a magyar birodalomban
van 102 bank, 51 népbank, 326 takarékpénztár
92 szövetkezet. A részvények összes száma tett
1.113.114. A részvények befizetett értéke
81.087.586 frt. Takarékbetétek és kamatai tették
209. 306.008 frtot. Váltótárca 122.127.380
frt. Jelzálogi kölcsönök 127.422.548 frt.

* **A tisztántul énekes könyvi bizottság**
jun. 26-án végezte be munkálkodását az egy-
házmegegyéből s egyes egyházaktól beküldött
ajánlatokat nézte át. A bizottság véleményét a
többség helyeselni látszik.

* **Nagyhortobágyi pusztá** jun. 30. 1876.
A szentírás szavai szerint a midőn az ember
teremtésére került a sor, az állatok már vigan
legelésztek, de hogy mind a paradicsom kert-
be-e vagy szon kívül az nincs megírva, tehát
az állatok előbb lettek. A régi orvosok minden
gyógyyszernek a hatását az állatokon próbálták
meg eebb, és midőn ott meggyőződtek annak
gyógyhatásáról alkalmazták az embereknek így
az állatokon tanultak előbb az orvosok. Tekintve
ezeket nem lesz feltűnő ebben a Darwinos
világban a hol a tudományos fők egyrésze
csunya póljá ősapjál a majmot fogadja el, a
melyben az embert csak agyvejeje és ideg-
rendszerre kifejtettségével különböztetik meg
az állatoktól, és teszik a legokosabb állat névre
érdemesít, hogy a nagyhortobágyi keserűvíz
gyógyhatásának bevizsgálásáról legelső
elismertő bizonyítvány, melyet egy derék buzgó
leiki pásztor állított ki, két véromlású beteg-
ségben szenvedett ló gyors és tökéletes meg-
gyógyításáról, tehát állatról szól, mely mellett
tanomatul szolgál, a másik egy csak képzett
gazdától kinek a mult ébbe a gyógyulak volt
betegségéhez mindenben hasonló nyavalyájába

* **Az ópen most** megjelent „Magyar Com-
pass” kinnutatást hoz a magyar korona terüle-
tén található „Bank és hitelintézetek „Népdal-
ok”, „Takarékpénztárak” és „Szövetkezetek”
pénzügyi állásáról 1876. január hó 1-én tekin-
tetelt a forgatott töke nevezetesebb ágaira.
Ebből kitűnik, hogy a magyar birodalomban
van 102 bank, 51 népbank, 326 takarékpénztár
92 szövetkezet. A részvények összes száma tett
1.113.114. A részvények befizetett értéke
81.087.586 frt. Takarékbetétek és kamatai tették
209. 306.008 frtot. Váltótárca 122.127.380
frt. Jelzálogi kölcsönök 127.422.548 frt.

* **A tisztántul énekes könyvi bizottság**
jun. 26-án végezte be munkálkodását az egy-
házmegegyéből s egyes egyházaktól beküldött
ajánlatokat nézte át. A bizottság véleményét a
többség helyeselni látszik.

* **Nagyhortobágyi pusztá** jun. 30. 1876.
A szentírás szavai szerint a midőn az ember
teremtésére került a sor, az állatok már vigan
legelésztek, de hogy mind a paradicsom kert-
be-e vagy szon kívül az nincs megírva, tehát
az állatok előbb lettek. A régi orvosok minden
gyógyyszernek a hatását az állatokon próbálták
meg eebb, és midőn ott meggyőződtek annak
gyógyhatásáról alkalmazták az embereknek így
az állatokon tanultak előbb az orvosok. Tekintve
ezeket nem lesz feltűnő ebben a Darwinos
világban a hol a tudományos fők egyrésze
csunya póljá ősapjál a majmot fogadja el, a
melyben az embert csak agyvejeje és ideg-
rendszerre kifejtettségével különböztetik meg
az állatoktól, és teszik a legokosabb állat névre
érdemesít, hogy a nagyhortobágyi keserűvíz
gyógyhatásának bevizsgálásáról legelső
elismertő bizonyítvány, melyet egy derék buzgó
leiki pásztor állított ki, két véromlású beteg-
ségben szenvedett ló gyors és tökéletes meg-
gyógyításáról, tehát állatról szól, mely mellett
tanomatul szolgál, a másik egy csak képzett
gazdától kinek a mult ébbe a gyógyulak volt
betegségéhez mindenben hasonló nyavalyájába

* **Az ópen most** megjelent „Magyar Com-
pass” kinnutatást hoz a magyar korona terüle-
tén található „Bank és hitelintézetek „Népdal-
ok”, „Takarékpénztárak” és „Szövetkezetek”
pénzügyi állásáról 1876. január hó 1-én tekin-
tetelt a forgatott töke nevezetesebb ágaira.
Ebből kitűnik, hogy a magyar birodalomban
van 102 bank, 51 népbank, 326 takarékpénztár
92 szövetkezet. A részvények összes száma tett
1.113.114. A részvények befizetett értéke
81.087.586 frt. Takarékbetétek és kamatai tették
209. 306.008 frtot. Váltótárca 122.127.380
frt. Jelzálogi kölcsönök 127.422.548 frt.

* **A tisztántul énekes könyvi bizottság**
jun. 26-án végezte be munkálkodását az egy-
házmegegyéből s egyes egyházaktól beküldött
ajánlatokat nézte át. A bizottság véleményét a
többség helyeselni látszik.

* **Nagyhortobágyi pusztá** jun. 30. 1876.
A szentírás szavai szerint a midőn az ember
teremtésére került a sor, az állatok már vigan
legelésztek, de hogy mind a paradicsom kert-
be-e vagy szon kívül az nincs megírva, tehát
az állatok előbb lettek. A régi orvosok minden
gyógyyszernek a hatását az állatokon próbálták
meg eebb, és midőn ott meggyőződtek annak
gyógyhatásáról alkalmazták az embereknek így
az állatokon tanultak előbb az orvosok. Tekintve
ezeket nem lesz feltűnő ebben a Darwinos
világban a hol a tudományos fők egyrésze
csunya póljá ősapjál a majmot fogadja el, a
melyben az embert csak agyvejeje és ideg-
rendszerre kifejtettségével különböztetik meg
az állatoktól, és teszik a legokosabb állat névre
érdemesít, hogy a nagyhortobágyi keserűvíz
gyógyhatásának bevizsgálásáról legelső
elismertő bizonyítvány, melyet egy derék buzgó
leiki pásztor állított ki, két véromlású beteg-
ségben szenvedett ló gyors és tökéletes meg-
gyógyításáról, tehát állatról szól, mely mellett
tanomatul szolgál, a másik egy csak képzett
gazdától kinek a mult ébbe a gyógyulak volt
betegségéhez mindenben hasonló nyavalyájába

* **Az ópen most** megjelent „Magyar Com-
pass” kinnutatást hoz a magyar korona terüle-
tén található „Bank és hitelintézetek „Népdal-
ok”, „Takarékpénztárak” és „Szövetkezetek”
pénzügyi állásáról 1876. január hó 1-én tekin-
tetelt a forgatott töke nevezetesebb ágaira.
Ebből kitűnik, hogy a magyar birodalomban
van 102 bank, 51 népbank, 326 takarékpénztár
92 szövetkezet. A részvények összes száma tett
1.113.114. A részvények befizetett értéke
81.087.586 frt. Takarékbetétek és kamatai tették
209. 306.008 frtot. Váltótárca 122.127.380
frt.